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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Adrian Grasse (CDU)

vom 17. November 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 21. November 2023)

zum Thema:
Auswirkungen des BVerfG-Urteils zum Klima- und Transformationsfonds
(KTF) auf Berlins Hochschul- und Forschungslandschaft

und Antwort vom 4. Dezember 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 6. Dezember 2023)



Senatsverwaltung für Wissenschaft,
Gesundheit und Pflege

Herrn Abgeordneten Adrian Grasse (CDU)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17394
vom 17. November 2023
über Auswirkungen des BVerfG-Urteils zum Klima- und Transformationsfonds (KTF)
auf Berlins Hochschul- und Forschungslandschaft
_______________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständig-
keit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort be-
müht und hat daher die elf staatlichen Hochschulen und die Charité – Universitätsmedizin
Berlin um Stellungnahmen gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksich-
tigt sind.

1. Welche Projekte aus Berlin im Bereich Wissenschaft, Forschung und Hochschulen wurden bereits aus dem
Klima- und Transformationsfonds (KTF) des Bundes gefördert? Aufgelistet nach Projekt, Zeitraum und Mittel-
zuweisung.

3. Wie sollen die bisher bereits durch den KTF geförderten Projekte nach dem Urteil des Bundesverfas-
sungsgerichts (BVerfG) vom 15.11.2023, welches das zweite Nachtragshaushaltgesetz von 2021 und damit
auch den KTF als Sondervermögen als nichtig erklärt hat, weiterhin finanziert werden? Gibt es alternative
Finanzierungsmöglichkeiten?

Zu 1. und 3.:
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Die elf staatlichen Hochschulen, die Charité – Universitätsmedizin Berlin und die durch
die Wissenschaftsverwaltung vertretenen Forschungseinrichtungen im Land Berlin wurden
nicht direkt mit Mitteln aus dem Klima- und Transformationsfonds (KTF) gefördert.

2. Welche Projekte aus Berlin im Bereich Wissenschaft, Forschung und Hochschulen waren bereits zur För-
derung durch den Klima- und Transformationsfonds (KTF) des Bundes angedacht bzw. geplant, jedoch noch
nicht realisiert? Aufgelistet nach Projekt, angedachtem Zeitraum und Mittelzuweisung.

Zu 2.:

Freie Universität Berlin
Es gibt ein Projekt, für welches eine Förderung aus dem KTF beantragt wurde. Eine Bewil-
ligung liegt hierfür noch nicht vor.

Programm
„Klimaschutz durch Radverkehr“ des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz

Projekt
„FUturRad“

Zeitraum
2024-2026

Mögliche Mittelzuweisung
810.271,00 Euro davon 162.054,20 Eigenmittel (Förderquote: 80%)
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Allgemein
Die übrigen staatlichen Hochschulen, die Charité-Universitätsmedizin Berlin und die
durch die Wissenschaftsverwaltung vertretenen Forschungseinrichtungen im Land Berlin
haben keine Maßnahmen in Planung, die über den KTF hätten angemeldet bzw. finanziert
werden sollen.

Berlin, den 04. Dezember 2023

In Vertretung
Dr. Henry Marx
Senatsverwaltung für Wissenschaft,
Gesundheit und Pflege


